
Технологическая карта урока «Как работают археологи» 

 

Учитель истории  Кошкина Екатерина Викторовна 

МБОУ ООШ № 45 г. Томска      

                                                            

Класс __6                     

 

Тема урока: «Как работают археологи». 

Цель: дать представление о работе археологов. 

Задачи:  

1. Образовательные: формировать представление о работе археологов, осознать значимый вклад работы археологов в изучение исторических 

событий. 

2. Коррекционно-развивающие: расширять словарный запас учащихся в ходе изучения новой темы, продолжать работу над формированием 

умения давать полные ответы на вопросы, уметь классифицировать предметы. 

3. Воспитательные: воспитывать чувство уважения к истории своей страны. 

Технологии работы: технология деятельного подхода, здоровьесберегающие технологии, игровая технология,  ИКТ.   

Тип урока: комбинированный урок 

Оборудование и материалы: ПК, интерактивная доска, раздаточный материал, цифровые ресурсы 

(https://moodle.il.tsu.ru/course/view.php?id=245). 

 

Ожидаемые результаты 

Предметные результаты Личностные результаты 

Знать:  

Специфику и особенности работы археолога. 

Уметь: 

 - выделять значимые признаки; 

-  работать в группе; 

- работать с картой. 

 

Формирование умения активно работать на уроке и оценивать свою 

работу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ход урока 

 

Этапы урока  Задачи этапов урока Деятельность педагога Деятельность обучающегося 

Организационный 

этап (мотивация) 

 

Создать психологический 

настрой учащихся на урок. 

Активизация внимания, 

проверка готовности к 

уроку. 

Приветствие педагога. Приветствие. 

Актуализация 

знаний.  
Установить логическую 

связь ранее изученного 

материала с новой темой 

урока; обсуждение; 

формулировка новой темы. 

Вводное слово учителя. 

На прошлых занятиях мы изучали, что 

разобраться во многих событиях и 

фактах истории помогают другие науки. 

 

- Какие науки служат помощницами 

истории? 

 

О работе каких ученых из 

перечисленных нами наук мы сегодня 

поговорим, вы догадаетесь, после моей 

загадки: 

 

Под землей хранятся тайны,  

Всех эпох и всех веков.  

Но, конечно, кто-то смелый,  

Их раскрыть всегда готов.  

Чей этот меч, а чей этот клык?  

 Кто ответить сможет вмиг?  

Ни биолог, ни зоолог,  

А, конечно, ….(археолог) 

 

-Вы догадались, о чем мы сегодня будем 

говорить?  

 

Для истории открытья,  

Слушают учителя. 

 

 

 

 

 

Размышляют, дают ответы. 

 

 

 

 

 

 

 

Формируют тему урока с помощью учителя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Они ищут далеко.  

Удивляют нас находкой,  

 Что в земле лежит давно.  

По крупицам всю эпоху,  

 Создадут они легко.  

Наших предков клад находят,  

И дарят нам они его. 

 

Тема нашего урока: Как работают 

археологи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Записывают тему урока в тетрадь. 

Изучение новой 

темы  

Знакомство с новым 

материалом, используя 

методы и приемы обучения: 

рассказ учителя, 

фронтальная беседа, работа 

с презентацией. 

 

- В древности люди выбрасывали битую 

посуду, старую одежду, иногда теряли 

вещи. Во время нападения врагов люди 

закапывали свои украшения и монеты в 

землю. Во время пожаров или 

наводнений люди покидали свои дома и 

уходили жить в другие места. 

Брошенные дома и вещи не исчезали 

бесследно. Их заносило песком, пылью 

и землей. Так постепенно в земле 

накапливались вещи, сделанные руками 

человека. Сохранились остатки жилищ и 

даже городов, построенных и 

разрушенных тысячи лет назад. 

Археологи - это ученые, которые 

занимаются изучением прошлого 

человечества по найденным в земле 

вещам, предметам.  

Чтобы узнать о жизни людей в прошлом, 

археологи проводят раскопки. Раскопки 

ведутся там, где издавна жили люди. 

 

- Как археологи могут узнать о таких 

 

Слушают объяснение учителя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Размышляют, дают ответы. 



местах? 

 

Ученые-археологи узнают о таких 

местах, изучая письменные и устные 

источники. В них рассказывается об 

каком то историческом событии, 

сообщается о месте, где оно произошло. 

В этом месте археологи и ведут 

раскопки. 

Прежде чем приступить к раскопкам 

археологи внимательно рассматривают 

местность. Опытный археолог может и 

без специальных приборов найти место 

древнего поселения. Обходя пешком 

исследуемую территорию, он заметит 

углубления в земле, необычные холмы, 

обратит внимание на черепки старинной 

посуды, торчащие из-под земли. В 

древности люди чаще всего селились на 

высоких берегах рек 

Затем археологи приступают к 

раскопкам.  

 

- Как вы думаете, с помощью какого 

инструмента могут вести раскопки 

археологи? 

 

Труд археолога очень труден и 

кропотлив. Главное орудие – 

обыкновенная лопата. Лопатами и 

кирками аккуратно слой за слоем 

археологи снимают землю. Затем, чтобы 

не повредить находки, их очищают от 

земли ножами, щетками и кисточками.  

 

 

Слушают объяснение учителя, выполняют 

задания. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Размышляют, дают ответы. 

 



Особенно много важных знаний 

археологи получают из раскопок 

курганов. Курган – это холм земли, 

который наши предки насыпали над 

могилами умерших. Рядом с умершим в 

могилу клали оружие, украшения, 

посуду, одежду и другие предметы. 

Найденные предметы — фотографируют 

или зарисовывают. Каждому предмету 

дается номер. 

Но иногда археологи находят только 

осколки предметов. И тогда им 

приходиться собирать их по частям. Все 

найденные предметы археологи 

тщательно изучают. По ним они узнают 

о том, как жили наши предки, какие 

вещи и предметы их окружали. 

 

Физ. минутка Снятие физического 

напряжения. Создание 

благоприятной 

эмоциональной обстановки 

для дальнейшей работы. 

Проговаривает текст физкультминутки: 

Вы, наверное, устали? 

Ну, тогда все дружно встали! 

Ножками потопали, ручками похлопали! 

Покрутились, повертелись 

И за парты все уселись. 

Глазки крепко закрываем, 

Дружно до пяти считаем. 

Открываем, поморгаем 

И работать начинаем. 

 

Выполняют зарядку. 

Изучение новой 

темы (продолжение). 

Продолжить изучение 

нового материала с 

использованием интернет-

ресурса. 

- Ребята, а где мы с вами можем все эти 

найденные археологами вещи и 

предметы увидеть своими глазами? 

 Правильно, в музее. У нас с вами есть 

возможность дистанционно посетить 

экскурсию в Музей Археологии и 

Этнографии Сибири, где хранится много 

Размышляют, дают ответы. 

 

 

Просматривают дистанционно экскурсию музеев 

ТГУ – Музей археологии и этнографии Сибири. 

 



старинных предметов. 

 

С каким музеем мы с вами 

познакомились? Какие предметы там 

можно увидеть? 

 

 

Размышляют, дают ответы. 

 

Первичное 

закрепление нового 

материала. 

Закрепление изученного 

материала, через работу в 

группах (парах) и 

выполнение практических 

заданий, фронтального 

опроса и индивидуальной 

работы по карточкам. 

Работа в группах (парах). Сейчас мы 

попробуем себя в роли настоящих 

археологов. Мы разобьемся на группы. 

Каждая группа будет отвечать за 

определенный этап работы археолога и 

будет выполнять практическое задание.  

Группа 1 – отвечает за первый этап – 

работу с источниками и картой. Ваша 

задача, используя представленную карту 

местности найти место, где будут 

проводиться раскопки. 

Группа 2 – отвечает за этап раскопок. 

Ваша задача из представленных 

предметов выбрать те, которые 

пригодятся для работы археологу и 

сложить (приклеить) в рюкзак. 

Группа 3 отвечает за этап нумерации 

находок и сбора целого предмета из 

осколков. Ваша задача пронумеровать 

находки и собрать из имеющихся 

осколков древний сосуд. 

Группа 4 отвечает за этап зарисовки 

находки. Ваша задача воспроизвести 

орнамент на фрагменте посуды. 

 

Индивидуальная работа по карточкам - 

пронумеровать последовательность 

этапов работы археолога: 

 Раскопки ____ 

 Работа с письменными  

Учащиеся выполняют задания, работая в группах 

(парах). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Индивидуально работают по карточкам. 

 

 

 

 



источниками и картами местности____ 

 Изучение находок____ 

 Зарисовка находок, присвоение им 

номера___ 

 

- Какие этапы работы археолога вы 

можете назвать? 

- Перечислите инструменты, 

необходимые археологу в работе. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Размышляют, дают ответы. 

 

Подведение итогов, 

самооценка 

учащихся, 

рефлексия 

Подведение итогов урока, 

самооценка работы 

учащихся 

 

Учитель подводит итог.  Проводят самооценку и рефлексию с помощью 

картинок-смайликов. 

Информация о 

домашнем задании, 

инструктаж по его 

выполнению 

Сообщение домашнего 

задания 

 Домашнее задание – параграф «Как 

работают археологи» - стр 88, 

нарисовать свой орнамент на 

старинном сосуде. 

 

Записывают домашнее задание. 

 


